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By George Gallup

Princeton, N.J.

President Ford ended his first
eyar in office with a 45 per cent
approval rating, down 7 points
from his 1975 high point, recorded
in late June.

. The latest survey was con-
ducted during the final days of the
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Rating

Mr. Ford took office with a
high vote of confidence (71 per
cent) from a public desperately
seeking a fresh beginning in gov-
ernment and eager to give Mr.
Ford a chance.

Less than a month after he
took office, Mr. Ford touched off
a storm of criticism when he
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granted a blanket pardon to Rich-
ard Nixon. The public disap-
proved of Ford’s action by a 2-t0-1
margin and his overall perform
ance rating slipped to 50 per cent.

Recouping some ground when

he agreed to testify on the pardon,
Mr. Ford's rating subsequently
declined as a result of public
concern over the economy. His
rating continued to slide, reaching
a low point of 37 per cent in early
January of the current year. His
approval score remained remark-
able stable over ensuing months,

but then rose sharply following

Mr. Ford’s decisive action in the
Mayaguez incident. His popularity
gain at the time — from 40 to 51
per cent — represented one of the
sharpest increases recorded for
any President during nearly four
decades of such measurements.

Ford maintained his new
popularity level, due to some
measure to growing public opti-
mism regarding the economy. His
early June tour of Europe aiso
appears to have helped him tem-
porarily consolidate these popu-
larity gains.
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President’s recent trip to the Hel-
sinki summit. While the summitry
of American Presidents often
boosts their popularity rating with
their countrymen, Mr. Ford’s re-

cent trip appears to have had- ;
little positive effect on his rating. >

Any positive gains as a resa}"i '

of the trip, however, may ha»e
been blunted by the public’s con!

rop in Ford Approval

cern over the economy. Nearly
seven in ten Americans currently

name an economic problem as the
nation’s top problem. In addition,
optimism regarding the economic
outiook, which had climbed stead-
ily during the first months of 1975,
has pow levelled off, with about
as many now saying economic
conditions will get worse as will
get better (See Page 8.)

But with public optimism on
the economy now dampened, and
the growing feeling that action is
not being taken on vital issues,
Mr. Ford’s popularity has
declined and now stands at 45 per
cent approval.

Following is the question
asked to measure presidential
popularity: “Do you approve or
disapprove of the way (name of
incumbent) is handling his job as
President?” .

Here is the full trend for Ford
since taking office:

' No
Approve Disapprove Opinion

Latest (Aug. 1+4)... 45 pct 37 pct 18 pet
Juns 27-30 e 52 33 15
May 30-June 2 o 33 16
May 2-5....... 43 17
April 18-21 .. 46 15
Aprit 47 .. 37 18
March 28-31 43 20
March 7-10 ... 45 17
Feb. 45 16
Jan, 43 18
Jan. 39 24
Dec. 41 17
Nov. 32 20
Nov 33 20
Oct. 28 17
Oct. 29 19
Sept. 28 22
Sept 13 21
Aug. 18 19 3 26

FORD POPULARITY
(Per cent who approve)

(#1714 11| QO —— pet
Average in current year.... 42 pct
High while in office
{recorded August 1974)....cemireien 71 pet
Low while in office
(recorded January, April 1875 ... 37 pet

OTHER PRESIDENTS
High Low Average
68 pct 24 pct 48 pct
80 35

BLL T LT, . 54
Kennedy 83 57 70
Eisenhower ... i 49 66
Trumar p—— 87 23 46

84 54 68
00pyrlg'ht 1975 Fleld En’terpnses, inc.




